

II.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ ЧССР
полковника А. КОЖУХА

Уважаемые товарищи, дорогие друзья !

Разрешите мне еще раз от всего сердца приветствовать Вас на нашей территории как наших самых лучших друзей в нашей совместной работе.

Перед нами стоит задача рассмотреть нынешнее положение в Христианской мирной конференции по линии контрразведки, разработать совместную линию действий, как создать лучшие условия для дальнейшей успешной деятельности этой международной организации, разработать формы ее защиты и более эффективное использование этой организации для проникновения в западные церковные центры, не нарушая при этом главного назначения ХМК.

Бесспорно, что предметом нашего совещания являются весьма важные вопросы, которые касаются всех присутствующих на этом совещании.

Прежде, чем я перейду к рассмотрению конкретных вопросов, касающихся ХМК, позовольте мне сказать несколько слов о некоторых аспектах международного положения.

Настоящий исторический период характеризуется большими изменениями в международном положении. Доминирующим моментом наших дней становится ослабление международной

напряженности. Причины, которые вели к переходу от конфронтации к ослаблению напряженности в отношениях между Востоком и Западом в первую очередь заключаются в изменении соотношений сил во всем мире.

Рост политического влияния, экономической и оборонной мощи социалистического содружества, является необходимым условием ликвидации напряженности в мире.

Решающее влияние в области напряженности в мире имела инициатива советской миролюбивой политики, нашедшая свое выражение в последовательном проведении в жизнь мирной программы XXI съезда КПСС и остальных стран социалистического содружества в деле реализации и последовательного применения мирной политики наших коммунистических и рабочих партий.

Однако многие силы в мире все еще выступают против ослабления напряженности. К их числу относятся самые реакционные империалистические круги, в том числе и нынешнее пекинское руководство. Этим силам еще иногда удается перейти в контрнаступление, для чего они будут использовать каждый удобный случай и в будущем.

В нашей деятельности мы не должны забывать о том, что мирное сосуществование и наступающее отепление в международных отношениях не означает ослабление классовой борьбы между капитализмом и социализмом. Мирное сосуществование означает только отказ в классовой борьбе от использования военной силы и переход на более широкое сотрудничество с капиталистическими странами в области экономики и политики.

В настоящих условиях империализм не изменил свой социально-классовый характер и цели борьбы с социализмом. Он существенным образом изменил методы и средства ведения своей борьбы. Признание принципов мирного сосуществования противником и устранение международной напряженности не будут сопровождаться с его стороны ослаблением, а наоборот усилением идеологической диверсии против социалистических стран.

Огромный аппарат антикоммунистической пропаганды направлен на ослабление единства социалистических стран, международного коммунистического движения, на раскол современных прогрессивных сил, подрыв социалистического общества изнутри, внесение недоверия в возможность построения коммунистического общества.

Особенностью настоящего периода является то, что империализм, который в максимальной степени старается использовать ослабление напряженности в своих классовых целях и объединить в одно общее все антисоциалистические силы, маоистами начиная и кончая религиозными фанатиками, в максимальной степени использует имеющиеся легальные возможности для проведения идеологической диверсии; с другой стороны он сильно расширяет нелегальные каналы своей подрывной деятельности. Прежде всего с этой точки зрения следует рассматривать и понимать давление со стороны империалистических кругов на социалистические страны в деле расширения т.н. либерализации.

Нельзя забывать о том, что империалистическая реакция не только расширяет фронт идеологической борьбы, но и все чаще использует диверсионные методы для подстрекательства и использования антисоциалистических сил и тен-

денций в целях подрыва, или ослабления государственного и общественного устройства и единства социалистических стран.

Противник использует новые приемы в тактике и проведении идеодиверсии по сравнению с периодом т. н. холдной войны.

Раньше противник и вражеские элементы внутри страны открыто выступали против самым основам социализма, пересматривали всю историю строительства социализма, основы положения и необходимость экономической революции, индустриализации и коллективизации социалистических стран. Они пытались подорвать доверие народов в политику коммунистических и рабочих партий.

Натолкнувшись на стойкость и твердость, политическую монолитность нашего общества, противник в настоящее время сделал свои выводы на основании краха т.н. тихих и ползущих контрреволюций. Он уже не решается выступить со старых позиций.

В результате последовательной политики наших стран, укрепления развития социалистической демократии в наших странах и укрепления социалистической законности, противник не может уже спекулировать старыми методами и с проблемой т.н. деформации социализма. Противник начал выискивать новые принципы для своей политической платформы. Одним из главных тактических методов, применяемых разведцентрами противника и вражескими элементами в наших странах, является борьба против устранения международной напряженности и процесса совершенствования социалистической демократии, проходящего в наших странах.

Поэтому противник преследует цель ослабить политические и правовые принципы конституций наших стран, создать условия для своего рода свободной игры различных политических сил в социалистических странах. Противник практически пытается воспрепятствовать этим, для наших стран объективным процессам. Это вполне понятно, так как совершенствование социалистической демократии происходит путем развития общественной инициативы трудящихся, на основе укрепления законности, позиций социализма, повышения роли и авторитета социалистического государства.

Калькулируя вопросами демократизации, противник рассчитывает на вовлечение в сферу антиобщественной деятельности верующих граждан. В последнее время в демагогических ораторских выступлениях на тему "О правах человека" все большее место начали занимать вопросы о положении верующих в социалистических странах.

Имеющиеся в нашем распоряжении материалы свидетельствуют о том, что вражеские разведцентры и пропагандистские органы подлино большое значение в ведении идеологической войны против соцстранам придают вопросам религии и положению церкви в социализме. По нашему мнению значение этого вопроса будет возрастать и в будущем.

К этому необходимо добавить, что церковь располагает крупными материальными и финансовыми средствами. Противник имеет в виду то, что верующие и духовенство потенциально являются идейной оппозицией коммунизма. Поэтому он ставит перед собой цель превратить их в реальную политическую оппозицию. При этом он выходит из того факта, что церковь является единственной не марксистской конституцией в социалистическом обществе.

Полученные в последнее время материалы свидетельствуют о том, что иностранные церковные центры все в большей мере передают разведцентрам материалы и различные документы, которые могли бы быть использованы для проведения идеологической диверсии против социалистическим странам.

Вышеизложенные выводы и аргументы можно в полной мере апликовать на международную церковную организацию Христианскую мирную конференцию.

Бесспорно, что иностранные церковные центры как например, Всемирный совет церквей, Ватикан и другие стремятся проникнуть в эту христианскую организацию, действующую на территории социалистического государства, которая проводит в жизнь самые гуманные цели - "борьбу за мир и справедливость в мире" -, а также поддерживает политику социалистических стран.

В этих иностранных церковных центрах действуют иностранные разведцентры, которые всесторонне используют церковную и политическую эмиграцию из социалистических стран, которая для них является самым лучшим инструментом в осуществлении их замыслов и целей, как в деле нарушения политики социалистических стран, так и мировой деятельности ХМК и ее авторитета во всем мире. Кроме того они преследуют цель ослабить и разложить эту международную организацию изнутри.

Руководители реакционных центров поняли, что авторитет ХМК настолько возрос, что игнорировать ее деятельность нельзя. Они сейчас делают все, чтобы расколоть ее, дискредитировать и скомпрометировать ее представителей и таким образом ослабить авторитет и влияние ХМК на верующих.

К нам продолжают поступать данные, что противник пытается принизить роль ХМК. Товарищи ! Мы в своей работе должны учитывать это стремление противника и не допустить к реализации его намерений.

В последнее время в ХМК появляются негативные тенденции, которые отражаются в ее деятельности, а также и в отсутствии концепции и в личных разногласиях между некоторыми руководящими деятелями ХМК. Как нашими органами контрразведки, так и некоторыми органами контрразведок дружественных стран получены сведения о том, что сложившиеся негативные тенденции и явления в ХМК используют некоторые западные церковные представители для проникно-

вения в эту международную организацию, для дискредитации ее деятельности, посредством ХМК они пытаются проникнуть для проведения идеологической диверсии не только в ЧССР, но и в остальных социалистических странах, главным образом, в СССР.

В январе 1975 г. в западноберлинском доме "ХЕНДРИК КРАММЕР ХАУС" состоялась встреча представителей ХМК с т.н. диссидентами ХМК КЛОППЕНБУРГОМ, КАСАЛИСОМ, ДЕ ГРАФОМ и другими. Встречу организовало руководство "КРАММЕР ХАУСА" и непосредственно его директор доктор БЕРНДТ и миссионерка голландка БЕ РУИС. На этой встрече в остром политическом и антисоветском духе выступили ГАНС ДЕ ГРАФ и голланец ВАН ДЕР ВЕЛД. Они подвергли острой критике вход союзных войск в 1968 г. в ЧССР и выступали против ЧССР и СССР. В такой обстановке и атмосфере напряженности не было достигнуто никаких положительных результатов.

Наоборот, было установлено, что КЛОППЕНБУРГ и КАСАЛИС не проявляют интереса к ХМК. Они высказали пожелание поддерживать контакт с ней без каких-либо обязательств.

В марте 1975 г. в Прагу прибыла секретарь КЛОППЕНБУРГА-ГАННЕЛОРЕ МАТЕС, которая посетила секретариат ХМК и сообщила, что она уполномочена КЛОППЕНБУРГОМ вести переговоры с ТОТОМ. Она заявила, что КЛОППЕНБУРГ просил передать руководству ХМК, что он не будет уклоняться от консультаций с ХМК. МАТЕС в Праге посетила бывших работников ХМК, а также бывшего генерального секретаря ОНДРУ.

Тактика КЛОППЕНБУРГА в отношении ХМК общеизвестна и соответствует американской тактической линии, проводимой "КАРРЕ". По существу преследуется цель ограничения и разложения деятельности существующих на настоящий день региональных комитетов ХМК в западных странах и создания свободных, ни к чему не обязывающих, отношений с ХМК. Эти тенденции полностью проявились в западноберлинском региональном комитете у КАНИЦА, а также в Голландии.

Следует обратить внимание на то, что на заседании азиатского центра ХМК (январь сего года) в индийском городе Коттаям проявилось сильное влияние маоизма, пропагандистом которого явился ТИССА БАЛАШУРИ (Шри Ланка). Несмотря на это, в вышеуказанном центре ХМК имеются прогрессивные силы, которые необходимо всесторонне использовать. Следует однако обратить внимание на то, что у переизбранного заместителя генерального секретаря ХМК и члена международного секретариата ХМК ХРИСТИ РОСА в последнее время проявляются маоистские тенденции. РОСА говорит, что китайская форма социализма более приемлема для третьего мира, чем европейская. Он аргументирует тем, что в Китае не ликвидируется личность человека как таковая, тогда как в европейских социалистических странах это якобы имеет место. Эти взгляды РОСА начал пропагандировать, в частности после возвращения из Португалии. Он открыто выступает с прокитайских позиций. Одновременно необходимо не выпускать из поля зрения американцев, которые в азиатский центр ХМК пытаются проникать именно с помощью известного профессора ДЖЕЙМСА ВИЛЛА.

В связи с этим вызывает также озабоченность связь руководства ХМК с американской подрывной организацией "АССОЦИАЦИЯ ХРИСТИАН ПО СВЯЗЯМ С ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПОЙ" (КАРРЕ).

В августе 1974 г. в Праге состоялась встреча видных американских церковных представителей, членов организации "КАРРЕ" с деятелями ХМК. Контроль показал, что специальное внимание уделяли получению сведений о церковно-политическом положении в ЧССР и других социалистических странах с акцентом на вопрос о т.н. "нарушениях прав человека и свобод вероисповедания".

В последнее время ХМК также развивает активную деятельность по организации встречи с так называемым "ФРИДЕНС-ФОРШУНГ ИНСТИТУТ".

Как установлено, речь идет об организации, занимающейся исследованиями в области политических наук, психологии и другими исследованиями "мира", которые финансируются западными концернами и монополиями. В действительности речь идет о политическом шпионаже и идеологической диверсии в социалистических странах.

Ввиду того, что ХМК является членом неправительственных организаций Объединенных наций, она вошла в прямой контакт с организацией : МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ.

Деятельность "Международной Амнистии" исключительно направлена против социалистических стран, она поддерживает тесные контакты с политической эмиграцией этих стран, вместе с ними организует враждебные акции, главным образом, против ЧССР и СССР.

Как видно из вышеизложенного, противник по религиозному каналу усиливает свою идеологическую диверсию против социалистических стран и не безуспешно использует для этих целей и возможности ХМК.

Все эти тенденции и явления свидетельствуют о том, что в условиях складывающейся международной обстановки деятельность ХМК является мишенью усиливающихся атак, как открытых, так и скрытых. Нельзя не исключить и то, что со временем постепенно будут делаться попытки, чтобы ХМК отказалась от решений московского конгресса, которые были ею приняты в качестве программы дальнейших действий.

О сложившемся положении в ХМК регулярно информировали мы Вас ранее. Как установлено, наши информации совпадают с Вашими. Полученный Вами подробный материал о положении в ХМК, как основа для ведения наших переговоров, подробно излагает о вышеуказанной тенденции.

Принятыми органами контрразведывательных служб мерами удалось выявить лишь некоторые действия противника, направленные против стран социалистического содружества.

Однако, по нашему мнению, результаты и усилия контрразведывательных органов социалистических стран не отвечают еще тем требованиям, которые предъявлены нашим органам по использованию ХМК для проникновения в иностранные церковные центры Запада и через них в спецслужбы противника.

В этом направлении мы недостаточно активно используем наши возможности в ХМК для активного наступления против внешнего противника. Агентура контрразведывательных органов дружественных социалистических стран, работающая в ХМК, не всегда едина в своих действиях против западных партнеров и не всегда целеустремленно направлена к поставленной совместной цели.

Христианская мирная конференция требует больше агентурно-оперативного внимания со стороны всех контрразведывательных органов дружественных социалистических стран. В этом направлении имеются недостатки в деле обмена информацией о способах проникновения вражеских агентов в ХМК и социалистические страны и недостаточно проводятся идеологические мероприятия по срыву акций, направленных против стран социалистического сообщества.

С другой стороны, в Варшаве, на состоявшемся симпозиуме, указывалось, что ХМК, будучи одним из международных центров на территории социалистического государства, имеющим возможность действовать во всемирном масштабе, в настоящее время в недостаточной степени препятствует проникновению западных вражеских центров в ХМК и соцстраны.

Следует сказать, что в ХМК отсутствует единая линия, ввиду чего она теряет авторитет и влияние на Западе и в третьем свете. Опыт в последнее время показал, что авторитет и линию ХМК могли очень серьезно нарушить некоторые контролируемые контакты с Западом, устанавливаемые с группами и отдельными лицами, не проверив заранее их политическую и мирную ориентацию.

В этом отношении весьма характерным является высказывание одного из иностранных представителей ХМК сказавшего: "Если и в дальнейшем положение в ХМК будет развиваться таким образом, то в весьма короткий срок она превратится в антисоциалистическую организацию на территории социалистического государства".

Иностранные церковные центры в своих целях пытаются изменить послание и назначение ХМК, добиваются того, чтобы ХМК отказалась от мировых позиций социалистических стран, чтобы встала на путь космополитизма, псевдохристианских и философско-политических тенденций, под воздействием западных церковных центров проводила идеодиверсию прямо на территории соцстран.

Также самые цели преследуют не только иностранные церковные центры, но также западные разведорганы, действующие в них.

На Варшавском симпозиуме ХМК была обозначена как важная международная организация, которой органы контрразведок должны уделять повышенное внимание; что необходимо в большой мере использовать ХМК для активного проникновения в западные церковные центры, не забывая при этом о необходимости защиты ХМК изнутри.

Положение в области разработки и защиты ХМК не дает требуемых результатов; при этом отсутствует координация наших совместных интересов и целей, агентурных возможностей контрразведывательных органов социалистических стран, оперирующих в ХМК. Положение в ХМК характеризуется тем, что отсутствует единая линия действий всех контрразведыватель-

ных органов, которая была бы согласована и принята соответствующими представителями министерств Внутренних дел дружеских социалистических стран.

После проведения анализа полученных сведений о деятельности западных идеодиверсионных и разведывательных центров в отношении ХМК органы чехословацкой контрразведки считают сложившуюся обстановку как серьезную, которую необходимо обсудить и разрешить.

В заключении разрешите мне сделать несколько выводов :

исходя из сложившегося положения, мы считаем, что в Христианской Мирной Конференции в последнее время действительно появляются некоторые негативные влияния, которые прежде всего вызваны проникновением вражеского влияния с Запада, далее отсутствием собственной линии и наличием некоторых личных разногласий ;

- все заинтересованные органы контрразведок дружественных стран социалистического содружества должны уделить проблематике Христианской Мирной Конференции больше агентурно-оперативного внимания ;

- полученные в настоящее время результаты координации и взаимодействия дружеских органов контрразведок не соответствуют степени разработки и настоящим нуждам в деле реализации главных задач.

В связи с этим необходимо :

- а) улучшить взаимную информированность ;
- б) добывать более подробную информацию о каналах, которые используют вражеские иностранные церковно-клерикальные центры для пресечения их идеодиверсии и проникновения в ХМК и социалистические страны ;
- в) усилить защиту ХМК от вражеских влияний, учитывая при этом главные политические цели и задачи ХМК, повысить агентурно-оперативные действия для проникновения в иностранные церковные идеодиверсионные центры ;
- г) всемирно содействовать созданию благоприятных условий для деятельности ХМК в деле реализации главных политических целей на всех континентах, одновременно создавать условия для повышения авторитета ХМК на Западе и в третьем мире.

Стоящие перед нами задачи - большие. Мы уверены, что наше Совещание пройдет в атмосфере взаимного понимания, в духе интернационализма, что будут разработаны конкретные меры по усилению сотрудничества между нашими братскими органами контрразведки в борьбе с общим противником.

Благодарю Вас за внимание и желаю нашему Совещанию успехов и плодотворной работы.